Pracovná zmluva a vznik pracovného pomeru

Pracovnoprávny vzťah medzi zamestnancom a zamestnávateľom sa riadi Zákonníkom práce. 

Pri vstupe do nového zamestnania Vás čaká dôležitý právny úkon - podpis pracovnej zmluvy. 

Pracovný pomer je základným druhom pracovnoprávnych vzťahov. Tento právny vzťah zamestnávateľa a zamestnanca môže vzniknúť len so súhlasom oboch účastníkov. Pracovný pomer možno charakterizovať ako zmluvný a záväzkový vzťah, v rámci ktorého sa jeden účastník (zamestnanec) zaväzuje vykonávať pre druhého účastníka (zamestnávateľa) prácu, za čo sa mu tento zaväzuje platiť mzdu (odmenu za prácu). Pracovný pomer sa zakladá písomnou pracovnou zmluvou medzi zamestnávateľom a zamestnancom. Jedno písomné vyhotovenie pracovnej zmluvy je zamestnávateľ povinný vydať zamestnancovi. 

Pred uzavretím pracovnej zmluvy je zamestnávateľ povinný oboznámiť zamestnanca s právami a povinnosťami, ktoré by pre neho z pracovnej zmluvy vyplývajú, a s pracovnými a mzdovými podmienkami, za ktorých má prácu vykonávať. 

Ak osobitný právny predpis vyžaduje na výkon práce zdravotnú spôsobilosť na prácu, psychickú spôsobilosť na prácu alebo iný predpoklad, zamestnávateľ môže uzatvoriť pracovnú zmluvu len s fyzickou osobou zdravotne spôsobilou alebo psychicky spôsobilou na túto prácu alebo s fyzickou osobou, ktorá spĺňa iný predpoklad. 

Zamestnávateľ môže uzatvoriť pracovnú zmluvu s mladistvým iba po predchádzajúcom lekárskom vyšetrení mladistvého. Na uzatvorenie pracovnej zmluvy s mladistvým je zamestnávateľ povinný vyžiadať si vyjadrenie jeho zákonného zástupcu. 

Zamestnávateľ môže od fyzickej osoby, ktorá sa uchádza o prvé zamestnanie, vyžadovať len informácie, ktoré súvisia s prácou, ktorú má vykonávať. Zamestnávateľ môže od fyzickej osoby, ktorá už bola zamestnávaná, požadovať predloženie pracovného posudku a potvrdenia o zamestnaní. 

Zamestnávateľ nesmie vyžadovať od fyzickej osoby informácie o: 

· tehotenstve, 

· rodinných pomeroch, 

· bezúhonnosti s výnimkou, ak ide o prácu, pri ktorej sa podľa osobitného predpisu vyžaduje bezúhonnosť, alebo ak požiadavku bezúhonnosti vyžaduje povaha práce, ktorú má fyzická osoba vykonávať, 

· politickej príslušnosti, odborovej príslušnosti a náboženskej príslušnosti. 

Fyzická osoba je povinná informovať zamestnávateľa o skutočnostiach, ktoré bránia výkonu práce alebo ktoré by mohli zamestnávateľovi spôsobiť ujmu, a o dĺžke pracovného času u iného zamestnávateľa ak ide o mladistvého. 

Zamestnávateľ pri prijímaní fyzickej osoby do zamestnania nesmie porušiť zásadu rovnakého zaobchádzania, ak ide o prístup k zamestnaniu. 

Ak zamestnávateľ pri vzniku pracovného pomeru poruší hore uvedené povinnosti, fyzická osoba má právo na primeranú peňažnú náhradu. 

Pracovný pomer na základe pracovnej zmluvy vzniká dňom, ktorý bol dojednaný v pracovnej zmluve ako deň nástupu do práce. 

Pracovná zmluva dáva svojím obsahom pracovnému pomeru konkrétnu náplň. Zamestnávateľ je povinný dohodnúť v nej so zamestnancom podstatné náležitosti, ktorými sú: 

· druh práce, na ktorý sa prijíma (opis pracovných činností), 

· miesto výkonu práce (obec a organizačnú časť alebo inak určené miesto), 

· deň nástupu do práce, 

· mzdové podmienky, ak nie sú dohodnuté v kolektívnej zmluve. 

Zamestnávateľ uvedie v pracovnej zmluve aj ďalšie pracovné podmienky, a to: 

· výplatné termíny, 

· pracovný čas, 

· výmeru dovolenky, 

· dĺžku výpovednej doby. 

Mzda stanovená v pracovnej zmluve nesiem byť nižšia ako je minimálna  mzda . 

Zamestnávateľ a zamestnanec môžu v pracovnej zmluve dohodnúť ešte ďalšie podmienky, o ktoré majú záujem, napr. hmotné výhody alebo skúšobnú lehotu. Skúšobná doba je najviac tri mesiace. Skúšobnú dobu nemožno predlžovať. 

Pracovný pomer na neurčitý čas 

Pracovný pomer je dohodnutý na neurčitý čas, ak 
· nebola v pracovnej zmluve výslovne určená doba jeho trvania 

· ak v pracovnej zmluve alebo pri jej zmene neboli splnené zákonné podmienky na uzatvorenie pracovného pomeru na určitú dobu 

· pracovný pomer na určitú dobu nebol dohodnutý písomne. 

Pracovný pomer na určitú dobu 

Pracovný pomer na určitú dobu možno dohodnúť najdlhšie na tri roky. Pracovný pomer na určitú dobu možno predĺžiť alebo opätovne dohodnúť v rámci troch rokov najviac jedenkrát. Opätovne dohodnutý pracovný pomer na určitú dobu je pracovný pomer, ktorý má vzniknúť pred uplynutím šiestich mesiacov po skončení predchádzajúceho pracovného pomeru na určitú dobu medzi tými istými účastníkmi.
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